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REFERAT AF GENERALFORSAMLING 16. MARTS 2020


Punkt 1: Valg af dirigent og referent
Lotte Hedegaard valgt til dirigent, og Preben Hansen valgt til referent.
Dirigent startede med at konstatere, at generalforsamlingen var rettidig varslet med 21 dage i overensstemmelse med foreningens vedtægter.

Punkt 2: Godkendelse af bestyrelsens beretning v. formand Per Andersen
Formand startede med at fortælle om de mange overvejelser for og imod i forhold til gennemførelse af generalforsamlingen. Bevæggrunde for gennemførelse er bl.a. forventet fremmøde som kan håndteres med afstand mellem stole, stor udskiftning af bestyrelsen, samt at vi måske kan imødese øget behov for SKYGGEBØRNs virke efter COVID-19.

Overordnet slog formanden fast, at 2019 havde været et år med stor synlighed på flere fronter, og det vil fremgå af Jes Diges beretning.

Pers gennemgang (se mere på plancher) tog udgangspunkt i SKYGGEBØRNs 3 ben:
1. Det børnefaglige.
2. De frivillige og grupperne.
3. De frivillige i bestyrelse og sekretariat.
Ingen af disse ben kan forsvinde uden at SKYGGEBØRN vælter.
Som en parallel til de 3 ben gennemgik Per de 3 udviklingssøjler, som i efteråret er fastlagt af bestyrelsen i form af workshop-forløb:
1. Kompetenceudvikling – fokus på SKYGGEBØRN Academy, hvor Jes Dige & andre igennem et længere uddannelsesforløb skal dokumentere og inspirere interessenter til at arbejde med sorg ud fra det livssyn og menneskesyn, der gennemsyrer SKYGGEBØRN. Altid med udgangspunkt i barnet.
2. Forretningsplatformen – et ønske om stabilisering og udvikling af det økonomiske fundament, hvorpå SKYGGEBØRN hviler. Men den eksplosive udvikling som er oplevet på 3 år, skal både økonomi og resurser styrkes. Børnefagligt en stor gevinst at Anne Bach blev ansat 1. august.
Indtægter kommer fra fonde, events, donationer, medlemskaber og sponsorer/partnere.
3. Branding – skal det økonomiske fundament styrkes, bl.a. via samarbejdspartnere, donationer, medlemskaber m.m., så skal kendskabet og fortællingen om SKYGGEBØRN tydeliggøres. Den klassiske ”købsrejse” skal systematiseres og medvirke til øget bevidsthed om SKYGGEBØRNs virke.

I koblingen til de 3 udviklingssøjler begrundede Per samtidig, hvorfor de indstillede kandidater til bestyrelsen var rekrutteret. Alt sammen for at opnå diversitet til gavn for børnefaglighed, økonomi, markedsføring, salg via netværk, organisationsudvikling og mest af alt hjerte og vilje overfor projekt SKYGGEBØRN.

Generalforsamling godkendte formandens beretning.


Punkt 3: Beretning fra ledelsen (Jes Dige)
Jes startede med en stor tak for trofast opbakning fra børn og familierne. Uden børn og unge der værdsatte SKYGGEBØRNs tilbud, var der jo intet SKYGGEBØRN.
Ligeledes blev der rettet en stor tak til de 40-50 frivillige, som trofast stiller op til arbejdet med grupperne. Nogen har været med hele vejen, og andre er kommet til. De frivillige er uvurderlige.
DR2s 4 udsendelser i foråret 2019 medførte stort boom: Aalborg gik fra 7 til 11 grupper, og København voksede fra 2 til 7 grupper. Arbejdet med de ca. 20 optage-dage fra TV var investeringen værd i forhold til kendskab. Meget bedre dokumentation for virket end litteratur.
Hvad gør SKYGGEBØRN egentlig? Tager børnene alvorligt, lytter på TV, er empatiske i forhold til deres situation, medvirker til at nedbryde fordomme i forholdet mellem børn og voksne.
Det har været et travlt år, og derfor stor gevinst at Anne Bach blev ansat 1. august. Mod årets slutning stemplede referenten ind, og tingene lagt sammen står SKYGGEBØRN stærkere end ved sidste generalforsamling. Jes advarede også om, at tingene kommer og sker af sig selv. At have 40-50 frivillige om omkring 250 børn i grupper kræver en indsats fra sekretariatet.
Jes sluttede ordret: ”Vi har nået meget på 3 år – tak for rejsen indtil videre”.

Punkt 4: Godkendelse af det reviderede regnskab v. formand Per Andersen
Årsregnskab viser et overskud på 312.526 kr., og det blev godkendt af forsamlingen.

Ligeledes blev der forelagt et budget for 2020, og da posterne omkring indtægter fra år til år har vist store udsving, er budget fastlagt ud fra en konservativ og bagud skuende vinkel. Ligeledes forventes det at nogle indtægtsposter kan blive presset af COVID-19.

Punkt 5: Fastlæggelse af kontingent
Fastsættes til uændret 300 kr. for private og 5.000 kr. for firmamedlemskaber.
Foreningen har p.t. 500 medlemmer. Det vurderes der er potentiale til langt flere, da vi bl.a. har 10.000 følgere på Facebook. Hvervningskampagne er planlagt i løbet af foråret.

Punkt 6: Valg af 5 bestyrelsesmedlemmer
Følgende ønskede ikke genvalg: Finn Kronborg, Mette Skaarup Astrup, Lars Henrik Hejlesen, Hans Sønderby og Monica Aaen. Formanden takkede alle for en stor indsats i foreningens første 3 år.

Elsebeth Ørskov var på valg og modtog genvalg til bestyrelsen.

5 nye bestyrelsesmedlemmer blev valgt: Anne Olsen, Susanne Thorlund Nielsen (kasserer), Bettina Rønnest, Per Kalstrup Christiansen og Knud Møller Jensen.
 
Punkt 7: Valg af 2 suppleanter
Den ene post blev besat af Lene Mørk (frivillig i grupperne) – den anden post besættes snarest.

Punkt 8: Valg af revisor
Finn Kronborg stopper og Jette Jordan Jensen (Beierholm) er ny revisor.

Punkt 9: Eventuelt
2 forslag var indsendt til generalforsamlingen:
1. Medlemmer med stemmeret på generalforsamling, skal have været medlem i mindst 30 dage”.
Forslag vedtaget.
2. Bestyrelsen kan ved simpelt flertal ekskludere et medlem af bestyrelsen”.
Der blev efterlyst retningslinjer for effektuering, bl.a. at fravær på x% til bestyrelsesmøder skal kunne medføre eksklusion. Principiel opbakning og emnet skal drøftes dybere.

Lokationer København og Aarhus blev drøftet. Vi skal have mere stabilt økonomisk fundament før vi selv kan leje et relevant lejemål, som bl.a. har køkken. P.t. betaler vi ikke husleje de to steder.
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